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Іри на БЕЗ ЗУБ, 
в. о. мол. на ук. спів роб., керівник проблемної групи укладачів бюлетеня 
«Зайнятість населення в Україні» СІАЗ НБУВ

РОЛЬ ЗА СО БІВ МА СО ВОЇ ІН ФО Р МА ЦІЇ 
У ВИ СВІ Т ЛЕН НІ ПРО БЛЕМ РИ Н КУ ПРА ЦІ В УКРА Ї НІ

У стат ті ана лі зу єть ся роль ві т чи з ня них ЗМІ у ви сві т лен ні си ту а ції на ри н ку 
пра ці в Укра ї ні, роз гля да єть ся ді я ль ність Слу ж би ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го 
за без пе чен ня ор га нів дер жа в ної вла ди НБУВ з мо ні то ри н гу ін фо р ма ції ЗМІ що-
до си ту а ції на ри н ку пра ці.

Клю чо ві сло ва: за со би ма со вої ін фо р ма ції, ма со ва ко му ні ка ція, со ці а ль на ін-
фо р ма ція, ри нок пра ці, за йня тість на се лен ня, со ці а ль ний за хист, без ро біт тя, слу-
ж ба за йня то с ті, тру до ва мі г ра ція, мо ні то ринг, ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні слу ж би.

У су с пі ль ній сві до мо с ті ни ні мі ц но утве р ди в ся по гляд на су час ний світ 
як світ ко му ні ка цій, адже 70 % сво го ча су люд с т во ви тра чає са ме на них.

На ду м ку до слі д ни ка ко му ні ка цій них про це сів про ф. Г. Почепцова, 
Укра ї на стає ди на мі ч ним су с пі ль с т вом, в яко му ко му ні ка ція по сі дає 
які с но но ве мі с це, пе ре тво рю ю чись на ва ж ли вий чин ник як су с пі ль но го, 
так і бі з не со во го жит тя. Од ним з її ви дів є ма со ва ко му ні ка ці я. До слі-
джен ню ці єї про бле ми при свя че на ни з ка праць укра ї н сь ких та за ру бі ж-
них ав то рів. Зо к ре ма, С. Квіт, А. Москаленко, Л. Губерський, В. Іванов, 
В. Горовий, В. Різун, Дж. Лалл, Л. 3емлянова, Р. Бєляков, Г. Почепцов та 
ін ші зо се ре джу ють ся на до слі джен нях те о рії ма со вої ко му ні ка ції, си с-
те м но ви кла да ю чи те о ре ти ч ні за са ди ро зу мін ня ма со во го спі л ку ван ня, 
тех но ло гії ма со во го впли ву та ос но в ні на у ко ві те чії, прин ци пи й під хо-
ди до ви вчен ня ма со вої ко му ні ка ці ї.

За ви зна чен ням про ф. В. Різуна, під нею слід ро зу мі ти ор га ні зо ва не 
спі л ку ван ня, що є ви дом су с пі ль но- ку ль ту р ної ді я ль но с ті, яка від бу ва-
єть ся у ви гля ді вза є мо по в’я за них ін те ле к ту а ль них та емо цій но- во льо вих 
дій, спря мо ва них на ду хо в не, про фе сій не чи ін ше єд нан ня ма си лю дей 
(мас). Ма со ва ко му ні ка ція, як су с пі ль но- ку ль ту р на ді я ль ність, вклю чає 
дії мо в ців (ко му ні ка н тів), а та кож дії мас (ко му ні ка тів). Тоб то, ко ли ми го-
во ри мо про ма со ву ко му ні ка цію, ма є мо на ува зі зв’я з ки між ве ли ки ми ма-
са ми лю дей, які здій с ню ють ся за до по мо гою мас- ме дій або за со бів ма со-
вої ін фо р ма ції (ко му ні ка ції) – дру ко ва них пе рі оди ч них ви дань, кни жок, 
ра діо, мо бі ль но го зв’я з ку, кі но, те ле ба чен ня, ау діо- та від ео за пи сів та ін.
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З огля ду на со ці а ль ну зна чу щість ма со вої ін фо р ма ції іно ді вжи ва ють 
ви зна чен ня «со ці а ль на ін фо р ма ці я», адже су с пі ль ний зміст пре си, те-
ле ба чен ня, ра діо мо в лен ня й ін ших ЗМІ не тіль ки фо р мує гро мад сь ку 
ду м ку, а й спра в ляє ве ли кий вплив на со ці а ль ну дій с ність.

Со ці а ль на ін фо р ма ція має скла д ну стру к ту ру, яка мі с тить на у ко во- 
те х ні ч ну, еко но мі ч ну, со ці а ль но- по лі ти ч ну, іде о ло гі ч ну та ін ші ви ди 
ін фо р ма ці ї. Її мо ж на ви зна чи ти як по від ом лен ня, пе ре да ні будь- яким 
зро зу мі лим лю ди ні ко дом, що мі с тять у со бі ві до мо с ті про про цес фу н к-
ці о ну ван ня су с пі ль с т ва, а та кож усе те, що сто су єть ся й мо же впли ну ти 
на ці про це си.

Осо б ли во ва ж ли ве мі с це ма со ва ко му ні ка ція по сі дає в про це сах дер-
жа во тво рен ня, фо р му ван ні со ці а ль но- еко но мі ч ної по лі ти ки, зо к ре ма 
та ко го її на пря му як фо р му ван ня ри н ку пра ці в Укра ї ні. У су час них 
еко но мі ч них ре а лі ях осо б ли вої ак ту а ль но с ті на бу ва ють про бле ми ефе-
к ти в ної за йня то с ті на се лен ня Укра ї ни, ство рен ня ри н ку ро бо чої си ли, 
за по бі ган ня ма со во му без ро біт тю, то му ри н ку пра ці на ле жить центра-
ль не мі с це се ред ін ших «ри н ків».

Укра ї н сь кі вче ні, від во дя чи ри н ку пра ці од не з ви зна ча ль них місць у 
фо р му ван ні діє зда т ної ві т чи з ня ної еко но мі ки, за зна ча ють, що про бле ми 
за йня то с ті є стри ж не вим на пря мом дер жа в ної по лі ти ки на ри н ку пра-
ці, яка охо п лює ши ро кий спектр со ці а ль них ас пе к тів. Не до оці нювання 
впли ву сфе ри за йня то с ті про тя гом остан ніх ро ків на роз ви ток еко но-
мі ки, рі вень та якість жит тя на се лен ня при зве ла до то го, що ме ха нізм 
за йня то с ті був не сті ль ки ка та лі за то ром, скі ль ки га ль мом еко но мі ч них 
ре форм. В Укра ї ні сфо р му ва в ся ри нок пра ці з об ме же ним по пи том. То-
му фо р му ван ня єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру у сфе рі спри ян ня за-
йня то с ті на се лен ня має ва ж ли ве зна чен ня.

Пе ре хі д ний стан еко но мі ки Укра ї ни до ко рін но змі нив умо ви ство-
рен ня ро бо чих місць. Це пи тан ня ак ту а лі зу ва ло ся че рез упо ві ль нен ня 
про це сів ство рен ня но вих, мо де р ні за ції та ре ко н с т ру к ції ді ю чих ви-
ро б ництв, рі з ке спо ві ль нен ня ін ве с ти цій ної ді я ль но с ті. У цих умо вах 
ка та с т ро фі ч но зни зи ло ся ство рен ня но вих ро бо чих місць, ма ють мі с це 
чи с лен ні фа к ти ви пе ре джа ль но го ско ро чен ня ро бо чих місць по рі в ня но 
зі ство рен ням но вих, спо сте рі га єть ся по си лен ня те н де н ції лі к ві да ції іс-
ну ю чих ро бо чих місць, кон с та ту єть ся ви че р пан ня по те н ці а лу їх ство-
рен ня. От же, со ці а ль на за хи ще ність на се лен ня є ду же бо лю чою те мою, 
яка ту р бує всі без ви ня т ку про ша р ки су с пі ль с т ва.

Без пе ре ч но, од ним з ос но в них дже рел ви сві т лен ня со ці а ль ної по лі ти-
ки дер жа ви, ро бо ти ор га нів дер жа в ної вла ди та по дій на ри н ку пра ці в 
Укра ї ні й сві ті за ли ша ють ся дру ко ва ні ЗМІ – пе рі оди ч ні дру ко ва ні ви-
дан ня (га зе ти, жу р на ли, бю ле те ні то що і ра зо ві ви дан ня з ви зна че ним 
ти ра жем). За опе ра ти в ні с тю по да чі ма те рі а лів та ма с ш та б ні с тю впли ву 



112

на на се лен ня га зе т ним ви дан ням не має рі в них се ред до ку ме н та ль них 
за со бів ма со вої ко му ні ка ці ї. Ос но в на цін ність ін фо р ма ції дру ко ва них 
ЗМІ по ля гає в її но ви з ні, опе ра ти в но с ті, своє ча с но с ті. До свід по ка зує, 
що за ста рі ле по від ом лен ня не при но сить прак ти ч ної ко ри с ті. То му ви-
дан ня, які по ру шу ють со ці а ль ні про бле ми, при на пи сан ні сво їх ста тей 
на ма га ють ся до би ра ти яко мо га «сві жі шу» ін фо р ма цію, ви ко ри с то ву ю-
чи яс к ра ві сти лі с ти ч ні за со би. Зо к ре ма, у та ких ви дан нях, як «У ря до вий 
ку р’єр», «Го лос Укра ї ни», «День», «Де мо к ра ти ч на Укра ї на», «Ко м со мо-
ль с кая пра в да в Укра и не», «Пра ця і зар пла та», пу б лі ка ції со ці а ль ної те-
ма ти ки об’ єд на ні в те ма ти ч ні ру б ри ки, щоб чи та че ві ле г ше бу ло зна хо-
ди ти по трі б ну ін фо р ма ці ю. Ча с то на сто рі н ках цих га зет фа хі в ці служб 
за йня то с ті ко мен ту ють за ко но да в чі ак ти, що ре гу лю ють ри нок пра ці, 
да ють від по ві ді на ак ту а ль ні пи тан ня чи та чів.

Чи ма ло ста тей, при свя че них про бле мам ри н ку пра ці та за йня то с ті 
на се лен ня, роз мі щу ють на сво їх шпа ль тах «Га зе та по -ки е в с ки», «Би з-
нес», «Ве чі р ній Ки їв», «У к ра ї на мо ло да», «Се го д ня», «Сіль сь кі Ві с ті», 
«Ра бо чая га зе та» та ін. Ко ре с по н де н ти цих ви дань не про пу с ка ють ва-
ж ли вих по дій, ак ти в но ре а гу ють на про бле ми ри н ку пра ці, ма те рі а ли 
ін фо р ма цій но на си че ні. 

Роз гля ну в ши ма те рі а ли, при свя че ні те мі со ці а ль но го за хи с ту на се-
лен ня, на сто рі н ках укра ї н сь ких га зет, мо ж на зро би ти ви сно вок, що 
остан нім ча сом їй при ді ля єть ся зна ч но бі ль ше ува ги, ніж ра ні ше, проте 
не до ста т ньо. Спра ва на віть не в кі ль ко с ті пу б лі ка цій, а, шви д ше, в їх 
яко с ті (це сто су єть ся жа н ро вої рі з но ма ні т но с ті, ре гу ля р но с ті по да чі те-
ма ти ч них ма те рі а лів то що). У су час них ЗМІ при ве р тає ува гу значна кі-
ль кість не ве ли ч ких ма те рі а лів, які зде бі ль шо го ін фо р му ють про пе в ну 
по дію в со ці а ль ній сфе рі, не по да ю чи ана лі зу чи по рад спе ці а лі с тів, од-
нак і ці ма те рі а ли по -сво є му ко ри с ні чи та че ві.

ЗМІ, по від ом ля ю чи про пе в ні со ці а ль ні по дії, до по ма га ють 
українському су с пі ль с т ву зро зу мі ти со ці а ль ні про це си. Ча с то, ко ли вла-
да від мо в ляє на ро ду в пе в них со ці а ль них пи тан нях, остан ній зве р та єть-
ся до пра ців ни ків ЗМІ – та ким чи ном на ма га ю чись ви рі ши ти про бле ми, 
при ве р ну ти ува гу, за лу чи ти до дій гро мад сь кість. ЗМІ в цьо му пла ні 
ви ко нує роль «чарів ної па ли ч ки», яка при ве р тає до се бе ува гу зна ч них 
мас на се лен ня.

В умо вах фі нан со вої кри зи, ко ли в укра ї н сь ко му су с пі ль с т ві на тлі 
ма со вих зві ль нень пра ців ни ків на се лен ня втра чає від чут тя за хи ще но-
с ті, осо б ли во го зна чен ня на бу ває ін фо р ма цій но- ро з’я с ню ва ль на ро бо та 
Дер жа в ної слу ж би за йня то с ті. У кра ї ні на ра хо ву єть ся 647 центрів за-
йня то с ті рі з но го рів ня – від дер жа в них до ра йон них, які на да ють ці лий 
ком плекс по слуг тим, хто шу кає чи хо че змі ни ти ро бо ту, а та кож ро бо-
то да в цям. Са ме для ор га ні за ції фа хо во го та своє ча с но го ін фо р му ван ня 
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про си ту а цію на ри н ку пра ці від по ві д ні пра ців ни ки дер жа в них та ре гі-
о на ль них служб за йня то с ті ма ють до кла с ти ма к си мум зу силь для на ла-
го джен ня спів пра ці зі ЗМІ, бо опе ра ти в не до не сен ня до на се лен ня та кої 
ін фо р ма ції є не ли ше скла до вою ді я ль но с ті, а й пря мим обо в’я з ком цих 
служб. Ча с то своє ча с на та ква лі фі ко ва на ін фо р ма цій на під три м ка зда т-
на по ве р ну ти лю ди ні на дію на по зи ти в не ви рі шен ня жит тє вих про блем, 
все ли ти від чут тя впе в не но с ті в май бу т ньо му. То му ува га служб за йня-
то с ті має бу ти бі ль ше зо се ре дже на на прак ти ч них ас пе к тах ін фо р ма цій-
но- ро з’я с ню ва ль ної ро бо ти – по від ом лен нях про змі ни в за ко но дав ст ві, 
ін но ва ці ях у на дан ні со ці а ль них по слуг, ана лі зу за га ль ної си ту а ції на 
ри н ку пра ці то що; спря мо ва на на ви ко ри с тан ня за со бів ін фо р ма цій но- 
ро з’я с ню ва ль ної ро бо ти (ство рен ня пре с- ре лі зів та ін ших ін фо р ма цій-
них ма те рі а лів, ор га ні за ція пре с- ко н фе ре н цій, бри фі н гів, пре с- ту рів 
то що). Ак ту а ль ни ми за ли ша ють ся про ве ден ня кон ку р су се ред ЗМІ на 
кра ще ви сві т лен ня пи тань з про блем за йня то с ті; си с те ма ти ч на спів пра-
ця ба зо вих центрів із за со ба ми ма со вої ін фо р ма ці ї. Пре са мо же спри я ти 
під ви щен ню мо бі ль но с ті ро бо чої си ли шля хом по ши рен ня ін фо р ма ції 
про ста но ви ще на ре гі о на ль них ри н ках пра ці.

Ни ні слу ж ба за йня то с ті є чи не єди ною дер жа в ною стру к ту рою, яка 
ак ти в но за йма єть ся проф орі є н та ці єю мо ло ді та шко ля рів. Її фа хі в ці шу-
ка ють но ві, су час ні фо р ми роз по ві ді про світ про фе сій та їх ак ту а ль-
ність на ри н ку пра ці. Так, у шко лах кра ї ни вста но в лю ють ся так зва ні 
проф орі є н та цій ні те р мі на ли. Проф орі є н та цій ний те р мі нал – це мо ло-
ді ж ний проф орі є н та цій ний ін тер нет- по р тал, до ступ до яко го здій с ню-
єть ся че рез спе ці а ль ні еле к т ро нні при строї (тач- ск рі ни). Ін фо р ма ція, за-
ва н та же на у проф орі є н та цій ні те р мі на ли, по стій но по но в лю єть ся, во на 
зав жди ак ту а ль на і змі ню єть ся, бе ру чи до ува ги, ви мо ги ри н ку. «Ба н ко-
мат про фе сій» зна йо мить ви пу с к ни ків зі змі с том спе ці а ль но с тей, ви мо-
га ми ро бо то да в ців, умо ва ми на вчан ня, ста ном і пе р с пе к ти ва ми ри н ку 
пра ці, тру до вим за ко но дав ст вом. Для всіх шко ля рів, які на вча ють ся у 
сіль сь ких шко лах, ви пу с ка ють ся проф орі є н та цій ні що ден ни ки, бо ді ти 
у се лах не ма ють отримувати інформацію у такий спосіб. Го во ри ти ж 
про ефект від цих за хо дів з проф орі є н та ції мо ж на бу де не ра ні ше ніж 
че рез три- чо ти ри ро ки.

Ра зом з тим ін фо р ма ція про за пла но ва ні та ви ко на ні за хо ди ба зо вих 
центрів за йня то с ті в окре мих ви па д ках за ли ша єть ся на не до ста т ньо му 
для які с но го на ла го джен ня вза є мо дії з ме діа- па р т не ра ми рі в ні. У свою 
чер гу це не дає змо ги опе ра ти в но та змі с то в но ін фо р му ва ти су с пі ль с т во 
про мо ж ли во с ті ко ж ної лю ди ни вті ли ти в жит тя своє пра во на отри ман-
ня ро бо ти.

Ва ж ли ву роль у са мо ре гу лю ван ні ри н ків пра ці ві ді грає зо в ні ш ня 
тру до ва мі г ра ція, яка в Укра ї ні вже ста ла зви чай ним яви щем. На вко ло 
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фе но ме ну тру до вої мі г ра ції зо се ре дже но ба га то мі фів та сте рео ти пів, 
які екс плу а ту ють ся як не дба ли ми до слі д ни ка ми та по лі тич ни ми си ла-
ми у вла с них ін те ре сах, так і ЗМІ, які ви ко ри с то ву ють цю ін фо р ма цію 
не на ле ж ним чи ном. В укра ї н сь ких офі цій них та не офі цій них дже ре лах, 
у то му чи с лі в ЗМІ, мо ж на знай ти рі з ні оці н ки щодо кі ль ко с ті укра ї н сь-
ких тру до вих мі г ра н тів, які про тя гом остан ніх ро ків ви ї ха ли з Укра ї ни. 
При цьо му ді а па зон та ких оці нок ко ли ва єть ся від 2 до 7 млн осіб. Це не 
ди в но, адже ви ра ху ва ти то ч ну або хо ча б при бли з ну кі ль кість укра ї н сь-
ких за ро бі т чан за ко р до ном над зви чай но важ ко, зва жа ю чи на пе ре ва ж но 
не ле га ль ний ха ра к тер їх ньо го пе ре бу ван ня та не ба жан ня ста ва ти на об-
лік. На жаль, ни ні в Укра ї ні не іс нує єди но го центра лі зо ва но го ор га ну, 
який би ко ор ди ну вав про бле ми мі г ра ці ї. Оскі ль ки на прак ти ці не іс нує 
єди ної дер жа в ної мі г ра цій ної по лі ти ки, то не іс нує й ко ор ди но ва ної ін-
фо р ма цій ної по лі ти ки в цій га лу зі.

ЗМІ по стій но ви сві т лю ють про бле ми то р гі в лі лю дь ми, зло вжи вань у 
сфе рі пра це вла ш ту ван ня, від пли ву ін те ле к ту а ль но го по те н ці а лу на ці ї. 
Необхідно за ува жи ти, що бі ль шо с ті та ких ма те рі а лів при та ман на пе в на 
од но бі ч ність по да ної ін фо р ма ці ї. Як по ка зує ана ліз, чи ма ло пу б лі ка цій 
з ці єї те ма ти ки ма ють не га ти в не за ба р в лен ня, а «сма же ні» фа к ти є го ло-
вною ха ра к те ри с ти кою цих ін фо р ма цій них по від ом лень.

На укра ї н сь ко му ін фо р ма цій но му ри н ку бра кує до сто ві р ної ін фо р ма-
ції та про фе сій них дис ку сій на те му тру до вої мі г ра ції й по в’я за них з 
нею мо ж ли во с тей та не без пек. На то мість не рі д ко по ши рю ють ся не пе-
ре ві ре ні ві до мо с ті, зо к ре ма що до оці нок ма с ш та бів тру до вої мі г ра ції та 
пе р с пе к тив роз ви т ку си ту а ції в цій сфе рі. Кон су ль та цій ні центри, ме ре-
жі для гро мад сь ко го об го во рен ня про бле ми, які ство рю ва ли ся б спі ль-
ни ми зу сил ля ми ор га нів мі с це вої вла ди, ЗМІ та гро мад сь ких ор га ні за-
цій у ре гі о нах ма со вої ви ї з ної мі г ра ції, мо г ли б до по мо г ти на ла го ди ти 
ко му ні ка ції між ти ми, хто во ло діє ре а ль ним до сві дом та ін фо р ма ці єю, й 
ти ми, хто роз мі р ко вує над мо ж ли ві с тю ви ї ха ти на за ро бі т ки за ко р дон. 
ЗМІ, що вже во ло ді ють зна ч ною ау ди то рі єю, мо г ли б за по зи чи ти до свід 
єв ро пей сь ких ме діа, які ре гу ля р но по ши рю ють ін фо р ма цію для гро ма-
дян сво єї кра ї ни, що ма ють на мір пра це вла ш ту ва ти ся за ко р до ном, а 
та кож про осо б ли во с ті та тру д но щі пра це вла ш ту ван ня в тій чи ін шій 
кра ї ні або се к то рі еко но мі ки.

Од ним із спо со бів до ся г нен ня під ви щен ня ефе к ти в но с ті ін фо р ма цій-
ної по лі ти ки ор га нів вла ди та на ла го джен ня оп ти ма ль но го ме ха ні з му 
зво ро т но го зв’я з ку з на се лен ням є по стій ний мо ні то ринг усьо го ін фо р-
ма цій но го про с то ру. Сьо го дні ЗМІ по сту по во впро ва джу ють прак ти ку 
мо ні то ри н гу та про гно зу ван ня си ту а ції на ри н ку пра ці, зо к ре ма що до 
пи тан ня ви ві ль нен ня ро бо чої си ли, ви зна чен ня про фе сій но- ква лі фі ка-
цій ної стру к ту ри пе р с пе к ти в ної по тре би ро бо то да в ців у тру до вих ре-
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сур сах. Мо ні то ринг ЗМІ спри яє отри ман ню більш об’ єк ти в них да них 
по рі в ня но з офі цій ною ста ти с ти кою, оскі ль ки ві до бра жа є ре а ль ні еко-
но мі ч ні про це си. Це по яс ню єть ся тим, що в ого ло шен нях про ва ка н т ні 
по са ди ро бо то да вець вка зує ре а ль ну зар пла ту, а не ли ше її «ви ди му» 
ча с ти ну. ЗМІ ві до бра жа ють ре а ль ний по пит на ро бо чу си лу, який у три- 
чо ти ри ра зи пе ре ви щує по ка з ни ки офі цій ної ста ти с ти ки. Та ким чи ном, 
за да ни ми мо ні то ри н гу ЗМІ за пе в ний пе рі од, з пе в ною до сто ві р ні с тю 
мо ж на го во ри ти про де які ха ра к те ри с ти ки й те н де н ції ри н ку пра ці.

Ва ж ли ву фу н к цію що до за без пе чен ня ін фо р ма цій ної від кри то с ті 
дер жа в них ор га нів вла ди ви ко ну ють ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні слу ж би. 
Ін фо р ма цій ні слу ж би при уря до вих ор га ні за ці ях по кли ка ні ви рі шу ва ти 
два за вдан ня. По-перше, ін фо р му ва ти гро ма дян про ді я ль ність дер жа в-
них ін сти ту тів, по-друге, дер жа в них слу ж бо в ців про ре а к цію гро мад сь-
ко с ті на здій с ню ва ні або на мі че ні за хо ди в га лу зі со ці а ль ної по лі ти ки.

По стій ний мо ні то ринг дру ко ва них за со бів ма со вої ін фо р ма ції, що 
має на ме ті ви вчен ня си ту а ції на укра ї н сь ко му ри н ку пра ці, про во дить-
ся Слу ж бою ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів дер жа-
в ної вла ди На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го 
(СІ АЗ). На під ста ві ана лі зу фа хі в ці слу ж би ін фо р му ють ор га ни дер жа-
в ної вла ди, які у свою чер гу по ши рю ють екс пе р т ні ви сно в ки на управ-
лін ня осві ти, на вча ль ні за кла ди, гро мад сь кість, ді тей та їх ніх ба ть ків 
про кон’ ю н к ту ру на ри н ку пра ці – по тре би су час но го ри н ку в пе в них 
спе ці а лі с тах, рі вень за ро бі т ної пла ти в окре мих га лу зях, ти по ві по ми-
л ки мо ло дих лю дей при ви бо рі про фе сій но го шля ху. На дан ня по ді б ної 
ін фо р ма ції впли ває на ус ві до м лен ня пре сти ж но с ті, со ці а ль но го ста ту су 
та ін те ре су до об ра ної про фе сії, ре а ль ність пра це вла ш ту ван ня та по де-
ку ди мо ж ли во с ті ре а лі зу ва ти се бе, пра цю ю чи за ко р до ном.

У ви дан ні слу ж би «Зайнятість населення в Україні» (Е к с пе р т но- ана-
лі ти ч ний ви сно вок за ре зуль та та ми мо ні то ри н гу ви сві т лен ня в центра-
ль них га зе тах пи тань за йня то с ті на се лен ня, ри н ку пра ці та ді я ль но с ті 
Дер жа в ної слу ж би за йня то с ті) ви сві т лю єть ся ро бо та Дер жа в ної слу ж би 
за йня то с ті Укра ї ни, Фо н ду за га ль но обо в’я з ко во го дер жа в но го со ці а ль-
но го стра ху ван ня Укра ї ни на ви па док без ро біт тя, при ва т них ка д ро вих 
агентств; про бле ми без ро біт тя в Укра ї ні та окре мих ре гі о нах, пи тан ня 
за йня то с ті на се лен ня, си ту а ція на укра ї н сь ко му ри н ку пра ці, про цес 
ство рен ня, від но в лен ня та збе ре жен ня на під при єм с т вах і в га лу зях еко-
но міки ро бо чих місць, про бле ма ско ро чен ня ро бо чих місць і ма со во го 
зві ль нен ня пра цю ю чих, про бле ми пра ці та пра це вла ш ту ван ня окре мих 
ка те го рій на се лен ня Укра ї ни (мо ло ді, не по в но лі т ніх, сту де н тів, жі нок, 
осіб пе н сій но го та пе ред пе н сій но го ві ку то що), про фе сій ної ре а бі лі та-
ції, пра це вла ш ту ван ня та пра ці ін ва лі дів; ана лі зу ють ся пи тан ня, по-
в’я за ні з вну т рі шньою та зо в ні ш ньою тру до вою мі г ра ці єю гро ма дян 
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Укра ї ни, пра це вла ш ту ван ням за ко р до ном, со ці а ль ним та пра во вим за-
хи с том укра ї н сь ких тру до вих мі г ра н тів у за ру бі ж них кра ї нах, пра цею 
іно зе м ців в Укра ї ні; си ту а ції кри мі на ль но го ха ра к те ру, що ви ни ка ють у 
зв’я з ку з пра це вла ш ту ван ням (ті ньо вою за йня ті с тю, ша х рай сь ки ми ді я-
ми, по в’я за ни ми з на дан ням по слуг у пра це вла ш ту ван ні, екс плу а та ці єю 
ди тя чої пра ці, екс плу а та ці єю пра ці, то р гі в лею лю дь ми то що); про бле-
ми, по в’я за ні з без ро біт тям, пра це вла ш ту ван ням то що, які ви ни ка ють у 
кра ї нах ЄС, СНД то що.

Од ним з го ло вних на пря мів оп ти мі за ції ор га ні за ції до сту пу до ін-
фо р ма ції є вдо с ко на лен ня ди с та н т них форм ви ко ри с тан ня ін фо р ма цій-
но- ана лі ти ч них ма те рі а лів Слу ж би, які най бі ль ше від по ві да ють та ким 
ви мо гам ді я ль но с ті біб ліо те ч них за кла дів, як ма со вість, ши ро та охо п-
лен ня, від кри тість, гну ч кість та ін ди ві ду а лі за ція ін фо р ма цій них по треб 
ко ри с ту ва чів.

До най більш за тре бу ва них ди с та н т них форм до сту пу до ре сур су, 
що ви ро б ля єть ся СІ АЗ, на ле жать еле к т ро нні ве р сії ана лі ти ч них ма те-
рі а лів, орі є н то ва ні на за до во лен ня ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них за пи тів 
ор га нів дер жа в ної вла ди всіх рі в нів, гро мад сь ких ор га ні за цій, еко но мі-
ч них стру к тур, на у ко вих пра ців ни ків; еле к т ро нні ве р сії те ма ти ч них та 
ви до вих зі брань пу б лі ка цій то що. Зо к ре ма, на офі цій но му сай ті НБУВ 
ре гу ля р но оно в лю єть ся ви ще зга да ний «Е к с пе р т но- ана лі ти ч ний ви сно-
вок …» СІ АЗ.

Та ким чи ном, за со би ма со вої ін фо р ма ції ві ді гра ють ва ж ли ву роль у 
ви сві т лен ні та про гно зу ван ні си ту а ції на укра ї н сь ко му ри н ку пра ці, ви-
сту па ють од ним із за со бів та чин ни ків ство рен ня ін фо р ма цій но го про-
с то ру дер жа ви. Сьо го дні у ві т чи з ня них ЗМІ про сте жу єть ся те н де н ція 
по си лен ня ува ги до про блем ефе к ти в ної за йня то с ті на се лен ня Укра ї ни, 
ство рен ня ри н ку ро бо чої си ли та за по бі ган ня ма со во му без ро біт тю. По-
трі б но й на да лі роз ши рю ва ти зв’я з ки між ЗМІ та дер жа в ни ми ор га на ми 
вла ди з ме тою на дан ня об’ єк ти в ної, своє ча с ної та по вної ін фо р ма ції про 
стан на ві т чи з ня но му ри н ку пра ці. Це спри я ти ме фо р му ван ню єди но го 
ін фо р ма цій но го про с то ру у сфе рі за йня то с ті на се лен ня. Ін фо р ма ти за ція 
су с пі ль с т ва по сту по во стає од ним з ви рі ша ль них чин ни ків мо де р ні за ції 
еко но мі ки на ри н ко вих за са дах і за по ру кою ін те г ра ції Укра ї ни у сві то ве 
спів то ва ри с т во.
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